

(с. 247)

Послѣдѹща лѣтъ ѿ житїѧ прѣподобнаго отца нашеаго мадима,  
нменѹемаго каѳокалѹви.

Ср҃ѣти въ бѣжественныи григорій сїнаитъ отаго мадима, и сокреѣдѹлъ съ  
німъ, между прѣчимъ глагола ємѹ и сїе: Молю тѧ, отче мой  
честнѣшіи, рцы ми: держиши ли оѹминѹ молитвѹ; Онъ же поникъ  
ѡсклабися, и рече: не сокрыю ѿ тебѣ, честнѣй отче, єже бысть ѿ мнѣ  
чудо егомѹре. Извѣ ѿ иностри моеѧ вѣлию нмѣхъ вѣрѹ къ г҃ождѣ моенї  
егомѹре, молихъ со слезами, да дастъ мнѣ благодать сю оѹминиа  
молитвы, и нѣкогда со слезами во храмъ єла пришедъ по обѣтии,  
тепли молахъ и ѿ ѿмъ. Приступль же и бѣжественное зраика єла  
начертаніе лоби зати со стражомъ, лбіе ѡщущихъ теплоту въ пещи моѣ  
и сердце впадшѹ, не ѡпалюющѹ вибрѣниа, паче же оѹслиаждающѹ и  
ѡрошлюющѹ, и къ оѹмленію двшѹ мою движущѹ. Отоль оѹбо, отче,  
сердце мое начатъ въ молитвѣ вибрѣдѹ початися, и оѹмъ въ памятн  
иша моеѧ и егомѹре оѹслиаждатися, и непрестанно сего нмѣти, и  
никогда же ѡскрѹдѣ молитва сїлъ ѿ сердца моеѧ: прости мн. И  
бѣжественныи григорій глаголетъ, рцы ми: бысть ли ти оте, молитвѣ сеѧ,  
гдѣ ишее христе, и прѣчали, ѿ тебѣ совершаємъ, и змѣненіе бѣжественное,  
и ли извѣсленіе когда, и ли ииз нѣкѣй плодъ молитвы и отаго дхь;  
бѣжественныи же мадимъ рече: сего ради, отче, ѿхождахъ, въ пустынно  
мѣсто, и безмѣлѣл прѣсно желахъ, да плодъ молитвы гавленнѣшии и  
богатыи ѡбрашѹ, иже єсть бѣжественное раченіе, и вохнищеніе оѹмѣко  
гдѹ. И отый григорій глаголетъ: молю тѧ, отче, рцы ми: иашин ли  
(с. 248) сїлъ, аже глагола; И бѣжественныи мадимъ паки поникъ ѡсклабися, и

глагола: да́ждь ми́ твои, рече, и́ не испытвай прелести. Тогда глаголетъ  
емъ бжеславный грингорий: Сла́ва Божия и́мъ твоимъ прелестъ впала,  
стѣ, но молю тѧ, рцы ми твои: во времѧ молитвы, внегда оумъ  
восхититъ сѧ къ Егъ, что зритъ оумыма очища, можетъ ли тогда  
сердцемъ возводитъ молитвъ? И сѹй ма́зимъ ѿбѣщалъ никакоже. Богда  
бо благодатъ дхя ста́гѡ пріидетъ въ молитвѣ, и оудержитъ оумъ, тогда  
престаетъ молитва: зане оумъ ѿбладаємъ есть пришествиемъ ста́гѡ дхя,  
и не можетъ простирати сѧ своеѧ, но бываєтъ пра́зденъ, и  
покараетъ тѹчию дхъ стомъ, аможе извѣдитъ дхъ, иль въ  
невещеславный воздхъ бжеславнаго и неизреченнаго свѣта, иль въ  
дрогое зрешие извѣдпнтельно и несказанно иль въ бжеславнико бе́здѣдъ  
возвѣдитъ оумъ: си́рѣчъ оутѣшитель дхъ сѹй, коемъ ждо по  
догониствъ самовлѧтишъ, иакоже хощетъ, подаетъ оутѣшение. И си́е,  
же глаголю, мѹшино ви́дѣти таини въ пророчествахъ и апли́хъ,  
сподобившихъ зреши толика ви́дѣниѧ, аще и чловѣцы рѣгашася, и  
иакѡ прелъстнвишихъ и оупнвишихъ вмѣнѧ. И исаиа оубо глаголетъ:  
ви́дѣхъ гдѣ на престолѣ высоцѣ и преознесеніе,<sup>1</sup> и серафими открыетъ  
егѡ предстоївшыѧ. Стеванъ же первомъченникъ зреши ибѣа ѿбѣста, и  
иша чловѣческаго ѿдеснѧ и тоща бѣа, и прѣчна. Сициевымъ ѿбраузомъ  
и днесь раби христовы сподобленыи зреши ви́дѣниѧ размына, иможе  
иѣцыи не вѣрѹютъ, и никакоже отныѧ пріемлютъ за истина, но за  
прелестъ, и ви́дѣшихъ отныѧ мнѣтъ прелъстнвиши. И чудеса  
вельми, иакѡ ѿслѣплѣніи дышено не вѣрѹютъ дре‌вле предвѣтгованной  
іѡнлемъ благодати дхя, иакѡ ѿ лицѣ бжїа рече: Извѣю ѿ дхя моегѡ на

<sup>1</sup>Исаиа гл. 6, ст. 2.

<sup>2</sup>дѣлан. гл. 3, ст. 16.

всакъ плóть, и прорек<sup>3</sup> ти: юже приине христос и наине подаети, и  
бдеть подавати да же до икончани, по обетованю своею вене  
вениымъ рабомъ своимъ. Силъ оубо благодать внегда въ комъ ([с. 249](#))  
бдети, не показываети имъ обличия, ниже чистоты и мѣра сего: но  
тайнонадчаети тѣмъ, та же первые не видѣ никогдаже, ниже во образѣ.  
Тогда тайнонадчаети оумъ тайнствамъ вышкимъ и сокровеннымъ,  
также, по бжесченномъ паче, не можети видѣти очко человѣче, ниже  
оумъ постнаго собою.<sup>4</sup> И да познаеши, како видити онъ оумъ  
нашъ, внемли, еже ти рекъ: вѣсъ, лежащъ далече отъ очи, есть  
жестокъ, и рѣкамъ обѣмлемъ, но вѣрженъ во очи истоплаети, и  
очи вожигаети, и возгараети, и вываети вѣсъ сѣта, и сице  
совершаети вѣсъ во пламени сѣмъ, и не мѣши не истопити во  
пламени, и не выти яко же водѣ. Сице и оумъ человѣче, вывѣ  
кромѣ соединенія из гдемъ, раздѣляется, единка суть илы егѡ: егда же  
присоединити очи и дхъ стомъ, тогда обладаемъ вываети  
вѣсъ отъ бжесченаго онаго сѣта, и вываети вѣсъ сѣта, и во  
пламени всеста го дха воспалаети, и исполняети бжесченаго разума,  
и не мѣши во пламени очномъ бжесчевѣ мыслити овонихъ, и отъ тѣхъ,  
также хощети. Тогда глаголаети имъ бжесченныи григорий: суть же и на  
сімъ подвѣнна дѣятель прелести. И великий онъ малымъ ѿвѣща: яко  
и на земленіи суть прелести, и на же благодати. Акакиевъ бо прелести  
дхъ близъ пришедъ, оумъ си ваети, и сирийский виденъ содѣловаети,  
ожесточаети сѣдце и помрачаети, творити боази и страхъ, и  
возношение, сирийский очи, мозгъ смущаети, препети творити во  
всемъ тѣлеси, показываети мечтательнѣе во очесехъ сѣта несвѣтелъ и

<sup>3</sup> Аѳан. гл. 6, ст. 5.

<sup>4</sup> А Кор. гл. 6, ст. 5.

нечистъ, но краең, оұмз твориңз һазытпітелеңз һ бісібественз, һ побеждадеңз әзбикомз пронзносити глаголы нағызыл һ ҳильныл. Ҥ әже віднитз сегө дұх аралести, әрітса миожицю һ гибвалетса, благовоніл въ нѣмз смиренїл һәли молітвы, һәли слезы һистинныл никакоже әбреңтадеңса: но пріенш хвалитса скоіми добродѣтеллми, һ тщеславствдеңз һ лақабымз ғратемз бе зетрашниб (с. 250) пріенш пріешеща: һ нақонеңз һазытпітелеңз совершениш һәз оұмла, һ приходнитз къ совершениной погибелі. Сеә же прелестти да һазбаймса мы твоіми ко гәз молітвами. Благодати же знаменіл ғать әй: пришедз джаз стый, собыраетз оұмз винимателенз һ смиренз сей содебіл, памята смерти: һ грихавъ скоіхъ, һ вѣчнаго мученил һмѣти внегда твориңз, душа благодыленинг һ плачуша, һ очи ғәғә кротости һ слеза һсполиладеңз. Ҥ ғлікш привелижадеңса че любік, толікш оғсмирледеңз душа, һ оғтешшадеңз стыйми ғратемъи ғәл нашеңш һиң ҳәтта, һ бе змѣрнымз че любекомюбіемз ғәғә, һ высокая һ непрелестнаа видаңиіл подаетз оұмд: пе рвѣ, непостижимою сілою бжїен, әкш тои ғдініымз словомз сотвори віл ғашлаш ѡ не ғашагш, во ғже быти. Второе, бе змѣрною сілою віл содеражащю һ оғправллющю һ промышллющю. Третье, непостижимою престою т҃цю, һ нензиғдимою пъчиною бжїл ғашествя, һ прачаа. Ҥ тогда оұмз восхншаадеңса бжественнимз ғнымз сибтомз, һ просветшаадеңса просветшениемз бжественнаго ғазма, һ сердце тиҳоу беразно бывалеңз, точаше бжественнаго джаз плоды: радость, мірз, долготерпеніе, благость, милосердіе, һ віл содеражащее ҳәттаподражательное бжественное смиреніе: һ пріемлеңз душа ғәғә вesseлие нензречено. Слышиавъ әй стый григорий синаятз бысть во һазытпленіи, һ

<sup>5</sup> Галат. гл. 6, ст. 5.

оудиенсіл тѣмъ, та же глагола бѣзественный мадимъ, и не ктому<sup>ж</sup>  
нменоваше єгѡ чловѣка, но йг҃ла земна.